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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej we wrześniu 2013 
 

Wrzesień na przeważającym obszarze kraju był lekko chłodny, jedynie na Pomorzu 

i Suwalszczyźnie był w normie. Najwyższa średnia miesięczna temperatura 14,0°C wystąpiła 

w Ustce, najniższa 10,9°C w Lesku. Pod względem opadów wrzesień był na północnym 

wschodzie i południowym zachodzie kraju skrajnie wilgotny, na pozostałym obszarze 

wilgotny lub bardzo wilgotny. Najwyższą miesięczną sumę opadów zanotowano 

w Białymstoku 167,2 mm (291,8% normy wieloletniej na tej stacji), najniższą w Gorzowie 

Wielkopolskim 30,4 mm (72,2% normy na tej stacji). 

Na początku września w dorzeczu Wisły przeważał stan wody w strefie wody niskiej, 

a w dorzeczu Odry w strefie wody niskiej oraz średniej lub na granicy tych stref. We wrześniu 

stan wody w większości rzek stopniowo wzrastał. Pod koniec września układał się głównie 

w strefie wody średniej, tylko na niektórych odcinkach w strefie wody niskiej lub na granicy 

tych stref (w dorzeczu Wisły notowano nieco niższy stan wody niż w dorzeczu Odry). Lokalnie 

obserwowano stan wody w strefie wody wysokiej. 

Odpływ rzeczny we wrześniu przeważnie układał się poniżej wartości średnich 

wieloletnich i wynosił od 54,3% normy (SSQ) w Warszawie na Wiśle do 170% w Osetnie na 

Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł we wrześniu 8,07 mm, tj. 82,1% normy, Odrą 

odpłynęło 8,59 mm, tj. 94,7% normy. Całkowity odpływ rzeczny od początku roku 

hydrologicznego (1 listopada 2012) w dorzeczu Wisły i Odry na ogół przekraczał normę.  

We wrześniu poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom. Spadki 

poziomu zwierciadła (I i IV tydzień) dominowały naprzemiennie ze wzrostami (II i III tydzień). 

We wrześniu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zwiększyło się 

o 27,8 mln m3, tj. o 1,6%. W dorzeczu Wisły napełnienie zwiększyło się o 3,4%, 

tj. 35,2 mln m3, a w dorzeczu Odry zmniejszyło się o 1,0%, tj. 7,4 mln m3.  

We wrześniu stan wody w dwunastu jeziorach spadł, a w trzech wzrósł i pozostawał 

głównie w strefie wody średniej (9 jezior), oraz wody niskiej (4 jeziora) i wysokiej (2 jeziora). 

Średnia dla wszystkich akwenów temperatura wody mierzona przy wodowskazach 16,2°C 

była niższa od notowanej w sierpniu o 5,1°C, średnia przezroczystość wody wszystkich jezior 

mierzona widzialnością krążka Secchiego wyniosła 2,8 m i była wyższa o 0,1 m od wartości 

w sierpniu, parowanie z powierzchni jezior było bardzo niskie (średnia dla 4 tratw 

ewaporometrycznych wyniosła 71 mm). Stratyfikacja termiczna wód kontrolowanych jezior 

była w zaniku. Średnia zawartość tlenu rozpuszczonego w wodzie kontrolowanych jezior 

zmniejszyła się w stosunku do wartości z sierpnia z 3,1 mgO2/dm3
 do 2,8 mgO2/dm3.  

We wrześniu parowanie z powierzchni wody mierzone w basenie 20 m2 wyniosło 

średnio w Polsce 56 mm i było bliskie normy z wielolecia.  

W wyniku częstych opadów w całym kraju nastąpił wzrost uwilgotnienia wierzchniej 

warstwy gleby, który wpłynął korzystnie na stan roślin. Miejscami, w rejonach szczególnie 

intensywnych opadów, wystąpiły nadmiary wody na polach.  
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2. Warunki meteorologiczne  

 

Tegoroczny wrzesień pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 

był lekko chłodny, tylko na południowym zachodzie i północnym wschodzie normalny. 

Najwyższa średnia miesięczna temperatura 14,0°C wystąpiła w Ustce, a najniższa 10,9°C 

w Lesku. Najwyższą temperaturę maksymalną 26,9°C zanotowano w Opolu 8 IX, najniższą 

temperaturę minimalną -2,2°C w Toruniu 30 IX i -5,5°C na Kasprowym Wierchu 27 IX.  

W dniach od 1 do 3 września Polska była pod wpływem niżu znad Bałtyku, w strefie 

frontów atmosferycznych. Z zachodu napływała wilgotna, polarno-morska masa powietrza. 

Zachmurzenie było umiarkowane i duże. Miejscami w całym kraju występowały opady 

deszczu, na Pomorzu, Warmii, Mazowszu i Podkarpaciu o natężeniu umiarkowanym i silnym. 

Burze występowały na Podkarpaciu, Lubelszczyźnie a także w rejonie Zatoki Gdańskiej. 

W nocy i nad ranem, w centrum na wschodzie i południu kraju tworzyły się gęste mgły. 

Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 2 IX w Jakuszycach 44 mm (dolnośląskie), 

w Nowej Pasłęce 37 mm (warmińsko-mazurskie), w Suwałkach 34 mm (podlaskie). Najniższa 

temperatura minimalna 4,6°C wystąpiła w Kielcach (2 IX) najwyższa 15,2°C w Świnoujściu 

(3 IX). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 12,1°C w Suwałkach (2 IX), a najwyższa 

21,8°C we Wrocławiu (3 IX). Wiatr był przeważnie umiarkowany, w górach i na wybrzeżu oraz 

podczas burz dość silny i porywisty, w porywach do 27 m/s na Kasprowym Wierchu i 22 m/s 

w Ustce i Łebie (2 IX), przeważnie z kierunków zachodnich. 

W okresie od 4 do 8 września Polska znajdowała się w zasięgu wyżu którego centrum 

znad Niemiec przemieściło się przez Polskę nad Bałtyk i Finlandię (rys. 2.1). Nad obszar Polski 

zachodniej napływała ciepła, a nad wschodnie nieco chłodniejsza, polarno-morska masa 

powietrza.  Przeważało  zachmurzenie  małe  i  umiarkowane,  tylko  miejscami  na  zachodzie 
 

 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (8 IX 2013, godz. 00 UTC) 
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kraju wzrastało do dużego i tu gdzieniegdzie występowały opady deszczu. Lokalnie na 

Dolnym Śląsku, w kotlinach górskich a także na Mazurach, w nocy i nad ranem tworzyły się 

gęste mgły. Opadów deszczu powyżej 20 mm nie zanotowano. Najniższa temperatura 

minimalna wyniosła 0,5°C w Kozienicach (8 IX), najwyższa 16,2°C w Słubicach (4 IX). Najniższa 

temperatura maksymalna wyniosła 17,6°C w Resku (4 IX), najwyższa 26,9°C w Opolu (7 IX). 

Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami na Pomorzu Zachodnim, na południu kraju a także 

wysoko w górach porywisty, w porywach do 31 m/s w Łebie i 29 m/s Ustce (5 IX), 24 m/s 

Raciborzu (4 IX) oraz 23 m/s na Kasprowym Wierchu (4 IX). Wiatr wiał ze wschodu 

i północnego wschodu.  

W dniach od 9 do 21 września Polska była pod wpływem układów niskiego ciśnienia 

znad Europy Środkowej i Morza Norweskiego w strefie licznych frontów atmosferycznych. 

(rys. 2.2). W pierwszej połowie okresu z południowego zachodu napływała ciepła polarno-

morska masa powietrza a następnie stopniowo zaczęło napływać chłodniejsze powietrze 

z północnego  zachodu.  Zachmurzenie  było  duże  z  większymi  przejaśnieniami  i  lokalnymi  
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (19 IX 2013, godz. 00 UTC) 
 

rozpogodzeniami. Miejscami w całym kraju występowały opady deszczu i mżawki. 
Na południowym zachodzie opady okresami o natężeniu umiarkowanym i silnym. 
Na Lubelszczyźnie, a także na Dolnym Śląsku i Ziemi Lubuskiej odnotowano burze. 
W szczytowych partiach Tatr, 11 września wystąpiły opady deszczu ze śniegiem i śniegu. 
Lokalnie w nocy i nad ranem tworzyły się mgły. Najwyższe dobowe sumy opadów 
zanotowano 13 IX w Lądku-Zdroju 73 mm (dolnośląskie), 70 mm w Masiewie, 66 mm 
w Hajnówce i 66 mm na stacji Narew (podlaskie). Najniższa temperatura minimalna wyniosła 
1,3°C w Jeleniej Górze (18 IX), najwyższa 16,5°C w Ustce (14 IX). Najniższa temperatura 
maksymalna wyniosła 10,5°C w Raciborzu (17 IX), najwyższa 25,6°C w Kozienicach (9 IX). 
Wiatr był słaby i umiarkowany, w górach i nad morzem okresami dość silny i porywisty, 
w porywach do 26 m/s w Ustce, 24 m/s w Łebie (9 IX) i 30 m/s na Kasprowym Wierchu 
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(14 IX). Początkowo obserwowano wiatr południowy i południowo-zachodni, w połowie 
okresu zmienił kierunek na północno-zachodni.  

W okresie od 22 do 26 września Polska znajdowała się na skraju niżu znad zachodniej 
Rosji, jedynie pierwszego dnia nad Polską dominował wyż znad Europy Środkowej. W tym 
okresie znad Skandynawii napływało powietrze pochodzenia arktycznego. Przeważało 
zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami, głównie w północnej 
połowie kraju. Miejscami występowały przelotne opady deszczu a w rejonie Zatoki Gdańskiej 
burze z opadami niewielkiego gradu. W Małopolsce i na Podkarpaciu występowały opady 
mżawki, wysoko w Tatrach marznącej mżawki. Nad ranem na Mazurach i Suwalszczyźnie 
utworzyła się gęsta mgła. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 23 IX na stacji 
w Dolinie Pięciu Stawów 62 mm, na Hali Gąsiennicowej 45 mm i w Międzybrodziu Bialskim 
42 mm (śląskie). Najniższa temperatura minimalna wyniosła -1,4°C w Suwałkach (26 IX), 
najwyższa 14,9°C w Ustce (22 IX). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 7,6°C 
w Zamościu i Sandomierzu (26 IX), najwyższa 19,2°C w Szczecinie (23 IX). Wiatr, z kierunków 
zachodnich, był słaby i umiarkowany, okresami na południu kraju i wybrzeżu, a także wysoko 
w górach porywisty, w porywach do 20 m/s w Łebie (22 IX) i 19 m/s w Suwałkach (23 IX) oraz 
25 m/s na Kasprowym Wierchu (23 IX).  

W dniach od 27 do 30 września Polska była w zasięgu klina wyżu z centrum nad 
Morzem Barentsa. Z północnego wschodu nad obszar kraju napływała arktyczna masa 
powietrza. Na zachodzie kraju zachmurzenie było małe, na pozostałym obszarze 
umiarkowane i duże, a na Podlasiu i Mazurach występowały przelotne opady deszczu. Rano 
w wielu miejscach utrzymywały się gęste mgły. Opadów powyżej 20 mm w tym okresie nie 
odnotowano. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -2,2°C w Suwałkach (30 IX), 
najwyższa 11,7°C w Ustce (28 IX). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 9,4°C 
w Elblągu (27 IX), najwyższa 17,7°C w Nowym Sączu (26 IX). Wiatr był słaby i umiarkowany, 
lokalnie na wybrzeżu dość silny, z kierunków północnych i zachodnich. 
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Podsumowanie 
 

Tegoroczny wrzesień pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 

był lekko chłodny, jedynie na Pomorzu i Suwalszczyźnie był w normie*.  

Najwyższa średnia miesięczna temperatura 14,0°C wystąpiła w Ustce, najniższa 

10,9°C w Lesku. Najwyższą temperaturę maksymalną 26,9°C zanotowano w Opolu 8 IX, 

najniższą temperaturę minimalną -2,2°C w Toruniu 30 IX i -5,5°C na Kasprowym Wierchu 

27 IX.  

W Warszawie średnia miesięczna temperatura wynosiła 12,4°C. Najwyższa 

temperatura maksymalna 23,8°C wystąpiła w dniu 9 IX , natomiast najniższa temperatura 

minimalna 2,0°C w dniu 30 IX. Rekordową wartość temperatury w Warszawie, w wieloleciu 

1951-2010 zanotowano 3 IX 1953, wyniosła 31,4°C, najniższą minimalną temperaturę z tego 

wielolecia -1,6°C zanotowano 28 IX 1977. 

Pod względem opadów wrzesień był zróżnicowany. Na północnym wschodzie 

i południowym zachodzie kraju był skrajnie wilgotny, na pozostałym obszarze wilgotny lub 

bardzo wilgotny. Najwyższa miesięczna suma opadów została zanotowana w Białymstoku 

167,2 mm, co stanowi 291,8% normy na tej stacji, najniższą sumę opadów zanotowano 

w Gorzowie Wielkopolskim 30,4 mm co stanowi 72,2% normy wieloletniej na tej stacji.  

W Warszawie w ciągu miesiąca suma opadów wyniosła 92,4 mm, co stanowi 189,0% 

normy wieloletniej. Najwyższą dobową sumę opadów 21,6 mm zanotowano 17 IX. W latach 

1951 - 2011 rekordowy opad dobowy we wrześniu wystąpił 3 IX 1995 i wyniósł 48,8 mm.  
  

*  Wszystkie odniesienia dotyczą normy wieloletniej z lat 1971-2000. 
 

 
 
Wartości ekstremalne dla września w wieloleciu  1951-2013 
 

Najniższa temperatura   -6,0°C   w Zamościu       28 IX 1977, 
   -8,2°C  na Kasprowym Wierchu    28 IX 1972, 
Najwyższa temperatura    34,7°C   w Pile       18 IX 1975, 
Najwyższa suma opadów    98,9 mm  w Olsztynie        6 IX 1992, 
    100,5 mm  na Kasprowym Wierchu      6 IX 2001. 
 
Wartości ekstremalne dla września w dziesięcioleciu 2004-2013 
 

 

Najniższa temperatura   -2,2°C   w Toruniu      30 IX 2013, 
   -7,0°C   na Kasprowym Wierchu    30 IX 2010, 
Najwyższa temperatura    32,2°C  w Nowym Sączu       7 IX 2008, 
Najwyższa suma opadów    91,5 mm  w Bielsku Białej       6 IX 2007. 
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